

## Οι Δημοτικές Εκλογες στην Κυθρέα το έτος 1929

*Κώστας Ζ. Γιαννός*

Στις 27 Μαρτίου 1929, ημέρα Τετάρτη, διεξήχθησαν οι Δημοτικές εκλογές Κυθρέας. Για πρώτη φορά από τη σύσταση του Δημαρχείου (1915), δόθηκε η ευκαιρία στους κατοίκους, να αναδείξουν με ψηφοφορία το Δημοτικό τους Συμβούλιο και μάλιστα, από δύο εξ ίσου ισχυρούς συνδυασμούς. Κατά τις εκλογές εκείνες, το αξίωμα του Δημοτικού Συμβουλίου, διεκδίκησαν όπως προαναφέραμε δύο συνδυασμοί. Ο μεν ένας, με επικεφαλής τον τότε δήμαρχο, Κυριάκο Λεμονοφίδη, ο δε άλλος, υπό τον Χρήστο Καττάμη. Ο κατάλογος των δημοτικών συμβούλων, τόσο του ενός, όσο και του άλλου συνδυασμού, καταρτίστηκε από δεκαεφτά ευυπόληπτα πρόσωπα της κοινότητας, μεταξύ των οποίων και δύο γιατροί, σαν αντιπρόεδροι των δύο υποψηφίων δημάρχων.

Η ψηφοφορία έγινε στον αστυνομικό σταθμό Κυθρέας. Η πλατεία του Σαραγιού, ήταν στολισμένη από ελιά και μερσίλι. τα σύμβολα των υποψηφίων συνδυασμών. Η ελιά, ήταν το σύμβολο του συνδυασμού του Κυριάκου Λεμονοφίδη και το μερσίλι, το σύμβολο του συνδυασμού του Χρήστου Καττάμη.

Όμως, παρ' όλη την οξύτητα των αντιθέσεων, που ήταν αναγκαίο συστατικό των δημοτικών εκλογών, αυτές διεξήχθησαν με ευπρέπεια και μοναδική τάξη. Από τους 17 υποψηφίους, επέτυχαν κατά σειρά πλειοψηφίας οι ακόλουθοι 8, από τους οποίους οι 6 ανήκαν στο συνδυασμό του Χρήστου Καττάμη και οι 2

στο συνδυασμό του Κυριάκου Λεμονοφίδη: Ευέλθων Ιακωβίδης (γιατρός), Χρήστος Καττάμης, Κυριάκος Καλογήρου, Πετράκης Χ' Λούκα, Μιχαήλ Μακρή, Κυριάκος Λεμονοφίδης, Αντώνιος Ακαθιώτης, Κώστας Κυριακίδης (γιατρός).

Κατά την νύχτα της επόμενης ημέρας, ο επιτυχών συνδυασμός, πανηγύρισε στο αναγνωστήριο «Κυθρέα», τη νίκη του. Ο πρόεδρος του νέου δημοτικού Συμβουλίου Χρήστος Καττάμης και ο αντιπρόεδρος Ευέλθων Ιακωβίδης, ευχαρίστησαν με ωραία λόγια τους ψηφοφόρους τους και συνέστησαν σ' αυτούς, όπως δείξουν μετριοπάθεια και σεβασμό προς τους αποτυχόντες αντιπάλους τους.

Το νέο δημοτικό Συμβούλιο, προσφώνησε ο δάσκαλος του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Ανδρονίκου Κυθρέας, Πασικράτης.

Την προσφώνηση αυτή, για χάρη της ιστορίας, παραθέτουμε αυτούσια, όπως δημοσιεύθηκε τότε στην εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ της Λευκωσίας, ημερομηνίας 30 Μαρτίου 1929 (αριθμ. φυλ. 1514), σε σχετική ανταπόκρισή της από την Κυθρέα.

«Αγαπητέ Χριστάκη, Αγαπητοί δημοτικοί Σύμβουλοι. Ο λαός της Κυθρέας δια της λευκής ψήφου του, σας ανέδειξε ως δημοτικούς άρχοντας, δια την νέαν τριετή περίοδον.

Η αγάπη και η εμπιστοσύνη του λαού εστεφάνωσεν υμάς, κατά την ευγενή πάλην εις την οποίαν κατήλθετε, προς την αντίθετον παράταξιν. Είμαι ξένος, είδον δε πολλές δημοτικές εκλογάς, παρηκολούθησα τας προεκλογικάς ενεργείας τόσοσιν υμών, όσον και των αντιθέτων και οφείλω να ομολογήσω, ότι εκατέρωθεν ο αγών διεξήχθη με την προσήκουσαν ευπρέπειαν και σεβασμόν προς τους αντιπάλους, πράγμα το οποίον είναι αρκετά τιμητικό, δια τους αρχηγούς, αμφοτέρων των μερίδων.

Η πάλη την οποίαν διεξήγαγον η ελιά και η μυρσίνη, τα δύο αυτά σύμβολα των αναιμάκτων αγώνων του σταδίου, υπήρξεν ωραία, όσον το γλυκύ χρώμα της πρώτης και η λεπτή μυρωδιά της δευτέρας.

Η τιμή και η χαρά της νίκης των προσοδευτικών, ανήκε εξ ολοκλήρου εις τον λαόν της Κυθρέας, εις σας δε και τα στελέχη της άλλης παρατάξεως ο έπαινος, ότι εκρατήσατε υψηλά την σημασίαν της εκλογής.

Δια του σεβασμού, τον οποίον εδείξατε προς τους ανταγωνιστάς και δια του τρόπου μεθ' ού ανεσκεύασατε τας αντιλήψεις αυτών και τας εναντίον σας αιτιάσεις των, κατεδείξατε εις αυτούς και τον λαόν ότι τα ελατήρια, τα οποία σας ώθουν να κατέλθητε εις την εκλογικήν πάλην, κάθε άλλο παρά ταπεινά ήσαν. Εδείξατε ότι ταύτα είναι πόθος αγνός, είναι ζήλος ενθουσιώδης, όπως εξυπηρετήσατε τον λαόν, όπως προσφέρετε τα φώτα εις τον οργανισμόν της καρδιάς σας, προς εξυπηρέτησιν των πολλαπλών αναγκών της ωραίας Κυθρέ-

ας.

Μη σας απατά όμως η νίκη. Ζυγίσατε καλά την σημασίαν των τρυφερών θωπειών της, επί του μετώπου σας. Τα αξιώματα, κύριοι, δημιουργούν και αναλόγους υποχρεώσεις. Εφορτώθητε δια της λαϊκής θελήσεως καθήκοντα βαρέα, των οποίων την πίεσιν θα αισθανθήτε επί των ώμων σας, μόλις παρέλθη ο ενθουσιασμός. Ο λαός, ο οποίος σας εξέλεξε και ο οποίος τώρα πανηγυρίζει την νίκην του, έχει αξίωσιν από σας, όπως φανήτε αντάξιοι των προσδοκιών του, αντάξιοι των συμβόλων του.

Η Κυθρέα, ως καλή αλλά και αυστηρά μάνα, έρχεται σήμερα και σας σφίγγει στην γλυκιά της αγκάλη και σας λέγει: Κυττάξτε τους δρόμους μου εις ποίαν κατάστασιν είναι! Αυτοί δεν περιποίουν τιμήν εις εμέ, μηδέ σε σας.

Ιδέτε το νερό μου! Είμαι η πιο ευνοηθείσα από τον Θεόν κόρη της Κύπρου, γιατί έχω το μοναδικό χάρισμα να δροσίζωμαι από μια αστεϊρευτή πηγή, που στάληκε σε μένα, από μακρινές χώρες, πηγή εις την οποίαν χρεωστώ την παλιά μου δόξα.

Από την πηγή αυτή, από το γάλα το δικό μου, βύζαξαν στους παλιούς καιρούς, όχι μόνον τα δικά μου παιδιά, αλλά κι εκείνα της ένδοξης Σαλαμίνας.

Και όμως σήμερα, το νερό μου μόλις βγή από τα σπλάχνα μου λερώνεται και βαθμηδόν μετατρέπεται εις βούρκο, ο οποίος δηλητηριάζει τα παιδιά μου. Παιδιά, θέλω φωτισμό συγχρονισμένο, θέλω σχολεία υγιεινά, θέλω προστασίαν της υγείας των παιδιών μου